

ТУРИЗМ В ЗОНЕ ЧАЭС

Качкарик П. В., Чайковская Ю. Л.

Научный руководитель – Мякота В. Г.

Белорусский национальный технический университет
Минск, Беларусь

Аннотация. Оценка туристической ситуации в Чернобыльской зоне. Изучение маршрута проведения экскурсии. Ознакомление с правилами посещения зоны.

Введение

26 апреля 2017 года исполнился 31 год со дня аварии на Чернобыльской АЭС: во время испытания турбогенератора произошел взрыв и пожар, он продолжался 10 суток и все это время в воздух выбрасывались радиоактивные материалы. 27 апреля был эвакуирован город Припять (47,5 тысяч человек), а в последующие дни – население 10-километровой зоны вокруг АЭС. Всего в течение мая 1986 года из 188 населенных пунктов в 30-километровой зоне отчуждения вокруг станции были отселены около 116 тысяч человек. Радиоактивному загрязнению подверглось более 200 тысяч квадратных километров, из них 70% – на территории Украины, Беларуси и России.

После катастрофы на ЧАЭС была проведена сложная и опасная работа по разъединению коммуникаций 3-го и разрушенного 4-го энергоблоков, и три блока продолжали работать. Однако мировая общественность настаивала, и станция была закрыта. Второй энергоблок остановили в 1991 году, первый — в 1996 году, а последним остановили третий энергоблок — 15 декабря 2000 года. Из энергопроизводящей станции ЧАЭС превратилась в энергопотребляющую.

Последствия техногенной катастрофы специалисты всего мира устраняют до сих пор.

Первые туристы появились в Зоне отчуждения в 90-х, когда уровень радиации серьезно упал, а в начале двухтысячных уже возник-

ли туристические фирмы, которые организовывали экскурсии в Чернобыль. Туристов стало существенно больше после того, как в 2002-м вышел доклад ООН, согласно которому в большинстве мест зоны отчуждения отныне можно было находиться без особого вреда для организма.

Несмотря на то, что в Чернобыльской зоне есть радиационно-опасные места, туристических маршрутов это не касается. Сейчас радиационный фон там относительно невелик — в среднем около

100-200 мкР/ч. Действительно, 100-200 мкР/ч — не опасный для человека фон. Для сравнения — в пассажирском самолете на обычной высоте полета 9000-11 000 метров из-за солнечного излучения фон составляет 200-250 мкР/ч. Все это, разумеется, при соблюдений правил, которые в Зоне строгие: нельзя курить, нельзя есть на открытом воздухе, нельзя прикасаться к сооружениям и растениям, нельзя садиться на землю или ставить на нее любые предметы — будь то рюкзак или камера. И увезти с собой листочек с дерева тоже нельзя. Так что туристы стоят в очередях в сувенирных магазинах: за магнитиками, кружками, футболками и бейсболками (от 3 до 25 долларов за вещь).

Требования правил радиационной безопасности четко регламентируют, как одеваться на столь экзотическую экскурсию. Все участники должны быть в закрытой, облегающей все тело одежде, обязательно брюки, рубашки с длинным рукавом и ботинки или кроссовки на толстой подошве — никаких платьев и босоножек, ни при каких обстоятельствах. Также говорят, что имеет смысл одеваться в те вещи, с которыми не жалко будет попрощаться. Всю одежду выезжающих из зоны проверяют на уровень радиации — и ту, что не прошла контроль из-за высокого уровня загрязнения, изымают.

Визит в зону для всех посетителей начинается с КПП «Дитятки» - единственного официального въезда в зону, куда подаются списки на пропуск людей и транспорта.

Как правило, в программу пребывания входит экскурсия по Чернобылю — город находится на пути к ЧАЭС, экскурсия в расположенный рядом «Смотровой павильон» — небольшой музей, посвященный катастрофе и её ликвидации, посещение города Припять, зловещее «чертовое колесо», заброшенные детский сад и школа, стадион и кинотеатр «Прометей», больница и пункт милиции, при-

стань с затопленным причалом, первый штаб ликвидации последствий аварии и отель «Полісся», где был наблюдательный пункт корректировки вертолетных операций. И самое интересное — сама Чернобыльская АЭС, мемориал рядом с ней и Саркофаг — так называют сооружение над разрушенным реактором, которое возвели в 1986-м, сразу же после трагедии, для того чтобы надежно изолировать смертоносное излучение. Тех, кто едет для того чтобы сфотографировать ту самую АЭС, может ждать разочарование: делать это нельзя, запрет связан с международным законом об охране ядерных объектов.

В территории ЧАЭС есть две столовые для персонала — «Припять» и «Сказка» и одна для иностранцев — «Десятка», две гостиницы, отдел милиции, прокуратура, почта, часть МЧС, православная Свято-Ильининская церковь, дом культуры, административные и научные учреждения. Возле небольшого одноэтажного здания явно полувековой постройки стоит щит, рекламирующий услуги физкультурно-оздоровительного центра «Досуг», в котором имеются женский и мужской тренажерные залы, а также игровой зал.

В любую столовую вход осуществляется через турникеты автоматического дозиметрического контроля. Такие же турникеты стоят на железнодорожном вокзале станции Семиходы, откуда в Славутич ходит электричка.

К ЧАЭС ведет двухполосная дорога, но выглядит она непривычно широкой из-за заасфальтированных обочин. Это сделано, чтобы транспорт не поднимал пыль.

В Беларуси Чернобыльская зона, на территории которой расположен Полесский радиационно-экологический заповедник, делится на зону отселения и зону отчуждения. В зоне отселения разрешена ограниченная деятельность человека. Как правило, она заключается в том, что сотрудники заповедника высаживают леса для уменьшения ветровой эрозии почвы, когда с пылью разносятся радионуклиды. В зоне отчуждения по причине высокого уровня радиации деятельность человека не ведётся.

Заключение

Стоимость однодневного группового тура составляет 200 белорусских рублей. Также в день поездки понадобится 10 долларов на оплату страховки и других расходов, связанных с организацией

экскурсии.

Индивидуальный тур на вашем авто стоит 700 рублей за двоих, 800 за троих, 900 за четверых.

Возможна поездка только для вашей компании на арендуемом микроавтобусе, стоимость ориентировочно от 250 белорусских рублей. Оптимально для компании 4-6 человек.

Стоимость двухдневной экскурсии - 450 рублей. В стоимость входит полностью всё, с обедами и гостиницей.

Из прошедшей эпохи в Чернобыле остались школьные учебники с картами СССР, цитатами Ленина и разъяснениями о преимуществе социализма. На улицах — телефонные будки и автоматы газированной воды. В здании Дворца культуры по-прежнему лежат портреты членов Политбюро, которые готовились нести на первомайской демонстрации.

Всё ценное в Припяти давно разграбили, но здесь по-прежнему осталось много интересного.

Литература

1. Новости Республики Беларусь «Naviny.by»: познавательный туризм. Чернобыльская зона. Украинский сегмент [Электронный ресурс].
2. Туристическое агентство «Припять тур» [Электронный ресурс].
3. Интернет энциклопедия «Википедия»: туризм в зоне отчуждения Чернобыльской АЭС [Электронный ресурс].